
p rtea superloani, iar în jos iau formă piramidală pentru 
a repartisa greutatea pe o suprafaţă mai mare. Din 
caud de economie de material pilele au fost construite 
din doue picioare laterale, legate între ele cu bolţi. 
Bolţile au' cheia lor llt 2.15 m. supt traversele căii şi 
înadirts au fost aşa de jos construite supt cale, pentru 
ca să nu supoarte ele direct greutatea celor două g1'inqi 
extreme, cari s 'au montat d'asupra viaductelor. In tot 
timpul contagiului • grinzilor; pilele au fost legate una 
de alta cu cruci de lemn, cari le asigura• posiţia -relativă . 

. Montarea. Asupra montă11ii Cantilive.r-uluî am expus 
deja principalul la descrierea disposiţiurlii generale a 
podului. Ea s'a săvirşit' în anul 1886 de la Martie până 
la Octombr~e. 

Montarea grinqilo~ extreme s 'a flWt.it1 după cum. am 
amintit, pe viaducte. Pentru acest scop s'au aşeqat sub 
fie-care grindă principală o cale compusă din patru şine, 
fixate pe trei longrine alăturate. Capul podului despre 
mal se reazimă într'un apendice, pe o serie de rulouri 
de 7m. de lungime, cari se puteau mişca pe calea sus­
qisă. Afară de asta, talpa inferioară a fost menţinută 
d'asupra şinelor cu pene de lemn. După montare, grinda 
a tost împinsă 15 m. peste culee, aşa în cât cele doue 
panouri de la cap eşiau afară şi tălpile şi zăbrele cari 
le compuneau, lucrau de ambele părţi ale puntului de 
reazim în mod anormal, invers de cum ar fi lucrat, 
dacă grinda ar fi fost aşezată în posiţia sa normală. 

Pentru aceasta, în cele dbue panouri următoare s'au 
introdus într'un modl pr.ovitK>riu di1igonale formate din 
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şine vechi, cari să poată lucra la compresiune. Acest 
cap s'a aşezat apoi pe pontonclc care serviseră la con­
strucţia pilelor şi grinda s'a plutit până la consolele 
Cantiliver-ului ; 

Pentru acest srop pontoanele au fost ast-fel apropiate 
unul de altul, în cât mijlocul lor corespundea întocmai 
cu capul şi primul montant al grinqii. Tragerea lor s'a 
făcut prin funii ele sîrmă şi scripeţi cu ajutorul unor 
troliuri cu aburi. Aceste troliuri au fost aşeqate pe con­
solele opuse grinQ.ilor şi pe viaducte. Cele după viaducte 
au funcţionat numai la început ş i ereau ca reservă . 

Pentru mişcarea unei grin~li a fost necesară o putere 
de tracţiune de 56 tn. iar motorii dispuneau de 150 tn. 
Pontoanele cuplate ereau ţinute de 4 funii de câte 180 m. 
lungime şi puteau fi mânuite ast-fel ca grinda să se 
mişte tot-d'a·una în axa podului. Cu modul acesta , grin­
qile extreme au fost aduse până la Cantiliver în timp 
de l t/ 2 oră\ tără nici un acident şi în urmă au tost fixate 
pe reaz.imile speciale construite la capetele consolelor 
Cantiliverului i 

Când grinda externă ajungea la Cantiliver, ea avea 
capul mai sus de cât reazimile ş i pentru a u l ăsa pe 
acestea~ nu s'a mai aşteptat fluxul apei, căci ar fi durat 
prea mult, ci s'a turnat apă în pontoane. 
Toată lucrarea a costat'3;500.000 Rupii sau 7.700.000 

lei, considerând după cursul de atunci a 220 lei o Rupie 

Af Dimitrescu. 

Dupe Schweizerische Bauzeitung 

TA(H~OMETRU' SANGUET AUTQREDUCTOR 
Extract din .Rev. Generală, Decemhre 1894, pag. 849. 

tnginerîi cari se ocup cu studlele· de căi furate au 
putut aprecill cu pri sinţă serviciele ce aduc, tacheo­
metr le în ridicar 1 pl mirilor, şi cu osebire ale tacheo· 
m truluI si tem Porro. Ctl toa a e ea taoh metI'ul 
Porro din pricina lurt tei micrometrice ş i procedeului 
optic p care te b ~ ~t, nu dă di tanţele d cât cu o 
a.proximaţie d câţi· d cim tri. 

P ntru a obţine di tanţa de me urat trebu a face 
n 1 ul do r dllcţiune, fie cu ajutorul tabl i tach o­

m trice fi~ prit\ âjutorul unei Ri le do citlcul p cială. 
ln c pul d' • vita o te inc nv ni nte, D-l ngu t, 

ingin r topograf, pre edintole oei tăţel topografic din 
Fr n i s'a ocup t1 ou con tru' unul in trum nt, b · 
z t hum i pe proced uri m canice; a a ca p6t u· 
prima incon ni ntel 11.met i nalitic a lui Porro i 
di t r d t neala }culelor d r duc-

tlicheometru poate ajunge la 600, până la 00 metri 
de rază ; In tacheometru de preci iune (planuri parce­
lare, planuri de aliniere te.), precisiunea sa egal ază 
mesurătoarea celor mai bune panglico de oţel ) i re ui­
tatele obţinute cu dinsul pre intă mijloace de contr l 
sigure. 

u tacheometrul anguet să, citesce imediat pe 
mirii di tanţa redu ă la orizont în mod automat.ic, făr<.\ 

ca operatorul V mai fie obligat a fao calcu l „ i ă 

ocup de înclinar a lunetei. 

Lur.eta ac tui in trument anguet« :irc o lung-imc 
de 0.m275 i e t o fonetă a tronomică n a end p' 
r ticulă de cât douli. fir încrucişat pcrp ndicul, r aţa 
că numai are nici g am ul anali ator nici a la al r ' ti-
cul i cum au el pildă tach om tr l rr . Ac "'t;, 

lun tă ating o puter de m · rir el ;{5 ori, 
că l 1 d m tri pot c ti i p1· ia pc miri"i 

f rt bin la milim tru, 
tui In ltnar Iun tei u r z i izu 1 nu (', t 
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. 
pe un cerc vertical ca în tacheometrele ordinare ş i pe 
o scară gradată rectilină a tangentelor aretând cu aju­
torul unul ,1ernier pantele la o zecime de milimetru 

pe metru. A • • . v V 

Acest tacheometru cland distanţele orizontale fara 
nici un calcul, diferenţa de nivel între instrument şi 
punctul vizat se obţine printr' o simplă înmulţire a pantei 
pe metru cu distanţa orizontală indicată, fără a mal fi 
nevoe de tablele trigonometrice ca în trecut. 

Un nivel special care se fixează pe lunetâ permite, 
la nevoc execuţiunea nivelementelor de cea mal mare 

prerisiunc. 

Fig. 1. 

Iată şi principiul pe care se basează acest nou instrument: 

Luneta L L' -(Fig. 2) este mobilă, şi oscilează în jurul 

T a · 
.. 

L - o AL 
V rn " c 

22. 
~s 

G' . top 
o· A 

Fig. 2. 
unui ax orizontal O, vecin de objectivul L1 şi se rea­
zimă în partea ocularului pe un cuţit aderent la culisa 
cu clcsce c; care culisă, se poate mişca în lungul riglei 
verticăie G G' . 
Uă pârghie Ao'G' al cărui punct de reazem este în 0 1, 

şi mânerul în P,-lucrează prin intermediul unei biele 
în punctul G' asupra riglei· verticale G G' o deplasează 
în mod vertical, şi dacă clescele culisei este strâns face 
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ca luneta L L' să se mişce Îri jurui punctuiui de ds· 
cilaţie o. 

Patru noduri sau chiotori preve9ute în suportul AO 
ce le vom areta plecând de jos în 'sus prin litera A ş i 
numerile 10, 18 şi 22, regulează mişcarea pârghiei G' P 
şi prin urmare înclinările corespun~letoare ale lunetei, 

aşa că tangentele înclinărilor să se poată spori cu ~ cu 
10001 

18 • 20 A d A h A h" • fi 
1000 

ş1 cu 1000 can se mc ce parg 1a succesiv ie-care 
din aceste chiotori de mai sus 10, 18 şi 22. 

Acum îndreptăm luneta să citim pe o stadiă H S 
(fig. 3), strângem cleştele culisei C pe rigla alunecătoare; 
şi încheem părghia în chiotoarea A făcând o primă ci­
tire · A; pe urmă, schimbând pârghia în chiotoarea 10, 
facem citirea B, ş i aşa continuând înainte 'cu citirea în 
C şi D din chiotorele corespunzătoare 18. şi 22. 

__ ..... ___ _ 

' 
i '\ 

Fig. 3. 

Fie pe d'altă parte : H punctul de intersecţiune a 
prelungirei stadiei -cu orizontola centrului de rotaţiune 
al lunetei ; 

x, tangenta unghiului A O H care este necunoscută, 
d, distanţa O H .. căutată, iar 
a, b şi c lungimile respective A B, A C şi A D in. 

terceptate pe stadiă, şi avem în triung-hiul dreptunghiu 
A OH: 

(1) AH= d +X 
iar în triunghiul B O H : 

10 ) B H = d (x + lOOO (2) 

pe urmă în triunghiul C O H : 

C H = d (x + 1~~) (9) 

şi 
. 22 ) 
D H = d (x + 

1000 
(4) 

Scăzând ecuaţia (1) din ecuaţiunile (2), (3) şi (4) şi 
însumând împreună ecuaţiunile resultate vine: 

d . d . 
(51 a+ b + c = 1000 (10 + 18 + 22) = 100 X 5. 

şi d = (a + ~ + c) 100 

bacă stadia este ţitrată la scară, de un centimetru 
pe metru, distanţa, căutată este .dar a, cincea, parte 
din suma, diferenţelor a,, b, c între lecturile din poziţia 
iniţială a pârghiei şi cele-I ·alte făcute succesiv din pune~ 
tele fixate prin chiotorile sau nodudle 10, 18 ~i .22, 
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Când se dispune ast-fel luneta ca punctul A vizat să 
se găsească la zoro pe stadiă lungimele a, b, c se pot 
ceti direct pe stadiă. 

Este de observat că pentru determinarea distanţei 

d este destul a face numai cele dântâiu doue lecturi ; 
ast-fel avem: 

de unde : 

AH = dXx 

10 ) B H = d (x + 
100 

d 
a = 

100 
; şi d = 100 a 

Pentru ridicarea punctelor de detaliu, în lucrări de 
recunoaşteri de un ordin secundar se poate cine-va mul­
ţumi numai cu această singură determinaţiune. 

In lucrări principale se fac câteşi patru cetirele pe miră. 
şi se verifică prin formula : 

(a+b+ c) 
a = 5 Pentru o deter-

minare isolată Domnul Sanguet a stabilit prin experienţă 
eroarea mijlocie C; ea se compune dintr'un termen con· 

stant C ~ 36 mim şi din termenul 4;~0 variând cu dis­

tanţa; aşa că avem: 
d 

C = 36 mim+ 
4000' 
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Ast-fel pentru o ochire la diEstanţa d == 100 eroarea 
medie nu întrece 36 + 25 m = 61 milimetri . 
Dacă d este calculat prin suma (a + b + c) eroarea 

probabilă multiplicată prin 
115"" este cu mult mic arată; 

Ast-fel avem: 
1 

c = 10 + 14000 d 

cea-ce revine pentru d = 100m o eroare mec,Iie de 20 mim. 
Tacheometrul ne avend cerc vertical, înălţimile se cal­

culează în funcţiune de tangentele pantelor cetite pe 
scara verticală alături de alunecătoarea G' G' i de dis­
tanţa orizontală determinată după cum s'a arătat aşa 

că pentru distanţa d înălţimea x corespunzătoare este: 
X = i+dp 

In care formulă: i represintă distanţa de la teren În: 
tre tripied până la axul lunetei, şi p represintă panta 
pe metru cetită pe instrument. 

Acest instrument a fost întrebuinţat: la studiarea 1200 
kilometri <le drumuri de fier studiate pe seama ~tatului 
francez (planuri cotate şi planuri parcelare, la ·ridicarea 
diferitelor planuri ele alinieri, şi acum în urmă la exJ 
perienţel e comparative ordonate de Comisiunea; Ca,~ 
da,strului. 

Extras de I. Condiescu. 

DESPRE UN PROFIL SPECIAL DE ZID DE RESISTENŢA 

Proftlul zidului. 

Profilul indicat în fig. 1, este format clin dreptun­
ghiul ABC D, din care s'au tăiat triunghiul A B E, care 
are de bază B E=~ b, şi triunghiul G D F, care are de 
înălţime D F=r h. 

~ - ~- b ... ... 
B ~ ---- -- --- t?;· 'n7''7'TT-rrn'7'7'i 

h 
-- i -

i : : 

.... . 1 

Fiind-că G F este paralel cu A E resultă: 

G D : r h=~ b : h. 

ş i G D=~ r b ... (1) 

Să presupunem lungimea zidului = 1. 

Momentul ele resistenţă la re turnare a părţei A E C F G 
în raport cu o linie oare-care îl vom numi cu M; a­
ceastă linie trece prin puntul O la o distanţă de la A 

egală cu IX ~-

Momentul M îl aflăm , dacă calculăm momentul drept­
unghiului ABC D şi sustragem momentul triunghiolor 
ABE i GDF. 

„ i anume ste pentru A B C D : 

( 
b ) b 2h 

M1 =-b h 2 - IX b = - 2- (1 -2 IX) 

pentru triunghiul A B E : 

M 2 = - + b h (o: b - ! b ) = - ~\l ~ ~ (3 IX - p) 

p ntru triunghiul D F (lu"nd în con id r ţi fo1·mul. 1) . 
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